



直播截圖顯示根德龍駕車前往超市。網上圖片



流傳照片顯示根德龍試圖直播殺人經過。網上圖片



根德龍投降後被警員帶走。路透社



根德龍在庭上拒認罪。美聯社



多名死傷者躺臥在超市外的停車場。路透社

Twitch 直播超市大開殺戒 美今年最大死亡槍擊案

18歲「白人至上者」血洗水牛城10死

美國紐約州第二大城市水牛城 (Buffalo, 又譯布法羅) 前日發生嚴重槍擊案，一名18歲白人至上主義者身穿全套軍服，在一個非裔社區的連鎖超市肆意開槍射殺10人，造成3人受傷，死傷者中11人均為非裔。槍手更透過網上直播平台 Twitch 直播駭人行兇過程。今次是全美今年以來死亡人數最多的槍擊案，警方已循仇恨犯罪及極端主義方向調查。總統拜登發表聲明譴責事件，強調需努力結束仇恨引發的本土恐怖主義。

打中防彈背心 保安駁火殉職

案發於前日下午約2時半，槍手駕車到連鎖超市 Tops Friendly Markets 門外，下車後迅速朝停車場內4人開槍，其中3人當場死亡。槍手之後再進入超市行兇，其間與一名本身是退休警員的超市保安駁火，槍手因身穿防彈背心並無大礙，保安則當場死亡。

全副武裝的槍手其後在超市內大肆開火，先後再射殺6人。警方趕到現場後，槍手一度將槍口抵住下巴試圖自殺，但經警方勸說，最終放下武器及裝備投降被捕。Twitch 事後證實，槍手曾在行兇期間於平台直播，平台在直播開始不足兩分鐘後即將其下架。

當地檢方未有公布槍手身份，法庭文件顯示他名為根德龍，居住在紐約州南部鄰近賓夕法尼亞州的小鎮康克林。根德龍被捕後拒絕認罪，法院下週押至本週四受審，不得保釋。有執法人員向當地傳媒證實，槍手行兇期間穿戴戰術級頭盔及防彈裝備，使用的也是較手槍更精準的高性能步槍。

州長震驚直播殺人 促運營方警惕

Tops Friendly Markets 擁有150間分店，是紐約州西部最大的僱主之一。今次案發的分店位於水牛城中心以北約5公里，周邊主要為非裔社區住宅區，是當地非裔居民常去的購物場所。水牛城所在的伊利縣警長加西亞形容，今次槍擊案是「純粹的邪惡」，直言「兇兇來自我們社區之外，這就是一場由種族主義驅動的仇恨犯罪。」

出身水牛城的紐約州州長霍楚譴責稱，今次襲擊是「針對無

發180頁「行兇宣言」 步槍塗白人至上主義標記

水牛城10死3傷槍擊案的疑兇是年僅18歲的根德龍，傳媒披露相關資料指種族跡象表明，他是一名白人至上主義者。執法部門透露，槍手為今次行兇驅車3個半小時，專程從紐約州南部前往西部的水牛城非裔社區。槍手行兇用步槍上也塗有象徵「白人至上主義14字真言」的數字14，以及辱罵黑人的「黑鬼」聯語。

《紐約時報》報導稱，根德龍行兇前疑曾在網絡論壇4chan 留言，強調自己會用攝像裝置在 Twitch 直播行兇，目的是「讓每個能上網的人都可以觀看錄製。」留言還提及2019年德國東部城市哈雷的猶太教堂槍擊案期間，槍手也曾在 Twitch 直播。另有社媒紀錄顯示疑兇槍手為自己列出行兇清單，包括「繼續撰寫宣言」，以及「在行兇前進行網絡直播測試」。

網絡上亦流傳一份疑根德龍撰寫、長達180頁的「行兇宣言」，其中首頁繪有常被白人至上主義者及新納粹分子採用的黑太陽

(Sonnenrad) 納粹符號。經審查發現，全篇宣言大肆稱讚民族主義，更批評歐洲白人男性讓自己被少數族裔「種族替代」。樣。疑兇槍上塗有「14」字「種族替代」。樣。網上圖片

◆綜合報道



疑兇槍上塗有「14」字「種族替代」。網上圖片

英國傳媒報導，宣言中點名提到英國倫敦市長簡世德，指後者是「穆斯林入侵者」和「重要敵人」，也是「替代不列顛人」行動的象徵，揚言希望「移除這個入侵者」。

◆綜合報道

美屢爆種族仇恨槍擊

美國近年頻繁發生種族主義仇恨案件。佐治亞州亞特蘭大去年3月便發生連環槍擊案，造成包括多名亞裔在內8人死亡，白人槍手亞倫·朗被判終身監禁。2019年，一名白人槍手在得州埃爾帕索拉丁裔社區一間沃爾瑪超市行兇，合共23人遇害，沃爾瑪當年因應事件停止在門市出售手槍，自此退出美國手槍市場。

◆綜合報道

行兇經過

- 疑兇根德龍驅車約3個半小時，於前日下午2時半抵達位於水牛城中心以北案發超市。
- 「全副武裝」的根德龍下車後，即在停車場槍擊4人，造成3人死亡。
- 根德龍進入超市，向超市內顧客及職員開槍，與其中一名保安駁火。
- 有防彈背心保護的根德龍並無大礙，回擊保安並將其槍殺。
- 根德龍在超市內繼續「依照計劃行動」，開槍擊中8人，其中6人死亡。自此槍擊案合共造成10死3傷，其中11人為非裔。
- 根德龍走回超市門前，遭到警方圍捕。他一度意圖吞槍自殺，被警方勸阻後棄械投降。
- 根德龍被捕，由警方移送受審。



事件造成多人死傷。美聯社

槍手安然投降被捕 居民：如果是黑人早被打死

水牛城超市槍擊案發生時，店內有大量趕着周末購物的顧客，超市經理哈里斯表示，她當時匆忙奔向超市後方逃生，並聽到約70下槍聲，其間多次踉蹌跌在地上，她形容當時猶如置身噩夢中，「但我知道這不是夢。」

60歲超市熟客漢森則在事後趕往現場，希望知道住在附近的女兒有沒有被波及，幸好女兒只是受驚。對於白人槍手最終竟然可以安然無恙地棄械投降，漢森大呼不公：「如果是個黑人幹出這種事，他一定會被當場射殺。」

超市一名乳製品工人表示，事發時他在冷藏倉庫內擺放牛奶，聽到連續多下

槍聲，「聽來像是有東西倒下」，他後來看到其他受驚的顧客走進冷藏倉庫內躲避。另有目擊者表示，她原本只是前往超市購買麵包，卻看到多名死者伏屍停車場，頓時感到驚恐萬分，事後仍心有餘悸。

「曾佇立不動 似希望警員開槍」

住在超市附近的退休消防員克羅夫頓，事發時從家門外清楚看到槍手向兩名女性開槍，她於是立即趴下。克羅夫頓憶述指，當警方趕至現場時，槍手只是佇立不動，看來是希望警員向他開槍。

◆綜合報道

政客媒體渲染散播 槍案屢現「替代論」宣言

水牛城槍擊案18歲槍手根德龍在犯案前，於網上發表180頁的宣言，提及近年白人至上主義者深信的「替代理論」，即是白人面臨被有色人種取代的危機。在近年多宗涉及仇恨犯罪的槍擊案中，疑兇解釋其犯罪動機時，均大多引用類似的極端理論，當中包括在得州埃爾帕索超市射殺20多人的槍手，他揚言要防止「拉丁裔入



民眾在圍封線外與警員交談。美聯社

侵」。「替代理論」由法國作家加繆在2010年代初提出，稱移民如果大量生育孩子，將對白人構成威脅，引發針對白人的大屠殺。這個想法隨即在極右陣營的網上平台散播，備受白人至上主義者關注，甚至逐漸走入主流，受到政客和受歡迎電視節目渲染。根德龍在其犯罪宣言中，便直接提及「種族取代」和「白人大屠殺」，批評歐洲男子容許自身被「種族取代」，他又不滿美國的多元化趨勢，稱有色人種「應該在尚能離開的時候離開」，同時指責進步派教導白人兒童自我憎恨。

美國公民權利組織「反謗聯盟」指出，在2009年至2019年間的極端主義殺人案，六成犯案者均散播類似「替代理論」的白人至上主義論述。

◆綜合報道

水牛城又名「光城」 近年失業率較高

水牛城 (Buffalo) 位於紐約州西部，是僅次於紐約市的紐約州第二大城市，因英文單詞「水牛」(buffalo) 得名。水牛城鄰近於五大湖之一的伊利湖，得益於尼亞加拉瀑布發電場，成為北美洲首個大規模供電城市，有「光城」之稱。源自當地的知名小食「水牛城辣雞翼」，亦以其獨特風味風靡全球。水牛城及周邊地區曾為工業基地，長期從事鐵路、航運、鋼鐵冶煉、汽車及飛機製造等。伴隨「鐵銹帶」傳統工業地區衰退，水牛城近年嘗試轉型作文化、教育和醫療中心，但受去工業化影響，當地近年失業率較高，人均收入仍低於全美平均水平。

◆綜合報道

話你知